



Новости НАТО

Издается на русском языке под эгидой Генерального секретаря НАТО

На конференции “НАТО—Россия” в Москве отмечена первая годовщина сотрудничества в рамках Основопологающего Акта



Участники Московской конференции “НАТО—Россия” (слева направо): директор Центра документации НАТО Татьяна Пархалина, генерал-лейтенант Николас Кихоу, генерал-полковник Валерий Манилов и заместитель министра иностранных дел России Николай Афанасьевский

Россия и НАТО подвели итоги успешного сотрудничества за год, прошедший после подписания Основопологающего Акта. На состоявшейся 19–20 июня в Москве конференции политики и ученые из России и НАТО, представляющие военные и гражданские структуры, обменялись мнениями о том, как развивать и улучшать новые отношения между сторонами.

“В результате подписания Основопологающего Акта Россия и Североатлантический альянс сумели выйти на такие взаимные обязательства, которые в равной степени обеспечивают учет интересов всех участников системы общеевропейской безопасности”, — заявил в одном из основных выступлений на конференции заместитель министра иностранных дел Российской Федерации Николай Афанасьевский. “Сейчас, спустя год после подписания Основопологающего Акта Россия—НАТО, мы видим, что в выигрыше оказались все. Выполнение заложенных в Акте положений позволяет налаживать отношения сотрудничества и партнерства между Россией и НАТО, что имеет ключевое значение для укрепления безопасности”, — добавил он.

Конференция была организована Центром документации НАТО по вопросам европейской безопасности при Институте научной информации по общественным наукам (ИНИОН РАН) при поддержке отдела информации и прессы НАТО. В ее работе участвовали более 90 ученых и специалистов из 14 стран НАТО, Москвы и региональных российских университетов. Они обсудили успехи, достигнутые в отношениях между Россией и НАТО со времени подписания в мае 1997 г. в Париже Основопологающего Акта. Были рассмотрены идеи дальнейшего сотрудничества в поддержании мира, науке, планировании на случай чрезвычайных ситуаций невоенного характера, взаимодействия в области вооружений и переподготовке увольняемых в запас военнослужащих.

Доклады на конференции сделали первый заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных сил России генерал-полковник Валерий Манилов, заместитель председателя Военного комитета НАТО генерал-лейтенант Николас Кихоу и специальный советник Генерального секретаря по вопросам Центральной и Восточной Европы Крис Доннелли. Выступая от имени заместителя Генерального секретаря НАТО по политическим вопросам Клауса-Петера Клайбера, Доннелли отметил, что “за один год мы вместе прошли большой путь. Основопологающий Акт создал основу для диалога наших дипломатов и для совместных действий наших солдат. Этот документ устанавливает органические отношения между НАТО и Россией, которые позволяют обсуждать проблемы безопасности, представляющие взаимный интерес, и работать над их решением. Это имеет историческое значение”.

(Выдержки из доклада Клауса-Петера Клайбера приводятся на стр. 6).

Содержание

НАТО и Косово	2
Босния и СФОР	2
Генеральный секретарь НАТО в Украине	3
НАТО расширяет свою Штаб-квартиру	4
ПРМ: учения и мероприятия	5, 6
Русский язык в веб-сайте НАТО	7
Календарь текущих событий	8

“Новости НАТО” не являются официально согласованным документом НАТО и поэтому могут не отражать официальную точку зрения или позиции, занимаемые правительствами отдельных стран-членов этой организации по всем обсуждаемым политическим вопросам.

НАТО требует прекратить военные действия и начать переговоры по мирному урегулированию в Косово

НАТО продолжает внимательно следить за развитием обстановки в Косово и настаивает на необходимости положить конец военным столкновениям между Югославскими вооруженными силами и сепаратистами албанской общины. Она добивается прекращения огня и начала переговоров между властями в Белграде и руководством косовских албанцев.

Говоря о “демонах этнической нетерпимости” в Косово, Генеральный секретарь Хавьер Солана подчеркнул в своей речи, произнесенной 2 июля в Боснии, что НАТО и международное сообщество полны решимости оказать на стороны давление, с тем чтобы заставить их понять, что экстремизм и насилие должны уступить место политическому диалогу, ведущему к урегулированию сложившегося положения. НАТО рассматривает военные действия в сербской провинции Косово как серьезную угрозу безопасности и стабильности данного региона и, в частности, ее

стран-партнеров — Албании и бывшей Югославской Республики Македония. Она призывает Белград обеспечить Косово широкую автономию, но выступает против предоставления этой провинции независимости, что могло бы дестабилизировать обстановку в регионе.

Североатлантический союз разрабатывает планы действий для целого ряда возможных вариантов развития ситуации, предусматривающие в случае необходимости применение силы с целью достижения прекращения огня и при-

нудительного политического урегулирования. Если международное сообщество призовет эту организацию к действию, она будет готова последовать его призыву.

НАТО активно помогает Албании и бывшей Югославской Республике Македония справляться с проблемами в области безопасности, вызванными конфликтом в соседнем Косово, и усилила свое присутствие в обеих странах.

С 17 по 22 августа она проведет в Албании воздушные и сухопутные учения, во время которых будут отрабатываться умения и навыки миротворчества. В этих учениях под названием “Кэператив ассембли” примут участие большинство государств-членов Североатлантического союза и ряд стран-партнеров, включая,



Российский миротворец приветствует боснийских школьников во время совместного патрулирования с американскими военнослужащими из сил СФОР

по всей вероятности, Россию.

Не менее 11 стран-партнеров и несколько стран НАТО будут участвовать в других учениях “Кэператив бест эфорт”. Они пройдут 12–18 сентября в бывшей Югославской Республике Македония, где пехотные части будут также упражняться в миротворчестве.

НАТО оказывает Албании и моральную поддержку. Это продемонстрировал 8–10 июля визит военных кораблей ее Постоянной военно-морской группировки в Средиземном море в албанский порт Дуррес.

Солана призвал население Боснии и Герцеговины проголосовать за примирение

Во время визита в Сараево Генеральный секретарь НАТО обратился к гражданам Боснии с настоятельной просьбой проголосовать на сентябрьских выборах в коллективные органы власти за примирение между различными этническими группами.

Выступая на семинаре в Сараево, Солана призвал боснийский народ “стараться изо всех сил проявлять терпение и выдержку и отстаивать дело межэтнической интеграции”.

“Эти выборы должны продемонстрировать всему миру, что жители Боснии делают выбор в пользу примирения и этнического плюрализма и отвергают ненависть и реваншизм”, — заявил он.

В работе этого семинара, проходившего с 1 по 3 июля, участвовали представители различных этнических групп, политических партий и средств массовой информации Боснии, а также стран НАТО, стран-партнеров и многонациональных Сил стабилизации (СФОР).

СФОР находятся в Боснии с декабря 1996 г. с целью обеспечить выполнение Дейтонских

мирных соглашений. Их миссия была продлена в июне 1998 г. Эти силы сохраняются на уровне примерно 34 тыс. человек из 36 стран до проведения выборов в сентябре, после чего их размер и состав будут периодически пересматриваться и, по возможности, сокращаться.

На семинаре Солана также настаивал на том, чтобы народ Боснии укреплял гражданские институты и законность. Он призвал боснийцев предпринимать усилия, направленные на создание мультиэтнических вооруженных сил.

Генеральный секретарь НАТО: украинско-российские отношения имеют жизненно важное значение для европейской стабильности

8 июля Хавьер Солана прибыл с двухдневным официальным визитом в Украину, чтобы отметить первую годовщину подписания “Хартии об особом партнерстве”.

Он приветствовал усилия Украины по установлению добрых отношений с Россией и другими соседями, что, по его мнению, имеет жизненно важное значение для европейской стабильности и безопасности.

“Добрые, мирные, основанные на сотрудничестве отношения между Украиной и Россией играют огромную роль в обеспечении стабильности в данном регионе. Мирное решение трудных проблем, связанных с Черноморским флотом и статусом Севастополя, явилось значительным достижением в этом отношении”, — заявил 9 июля Солана в своей речи в Днепропетровске во время посещения завода “Южмаш”, где раньше изготавливались ядерные ракеты СС-18. Теперь завод выпускает ракетные ускорители, спутники, тракторы и троллейбусы.

Он отметил, что ратификация парламентом Украины Договора о дружбе и сотрудничестве с Российской Федерацией явилась позитивным шагом, и выразил надежду на то, что российская Государственная Дума последует примеру украинского парламента.

К числу других ярких примеров способности Украины к конструктивному сотрудничеству Солана отнес урегулирование крымской проблемы, подписание договоров с Румынией и Польшей и роль Украины, наряду с Россией, в качестве одного из гарантов соглашения по Приднестровью, заключенного в марте 1998 г.

Говоря о появлении Украины в качестве независимого государства после периода небывалых перемен в Европе, Генеральный секретарь

подчеркнул, что эта страна играет важную роль в европейской безопасности. “Украина вносит активный вклад в превращение европейского континента в более безопасный регион”, — заявил он.

На переговорах с президентом Куч-

в рамках программы “Партнерство ради мира” (ПРМ). Кроме того, эта страна одной из первых открыла свое полноправное представительство в НАТО.

Украина с самого начала принимала участие в усилиях между-



Хавьер Солана во время посещения завода “Южмаш”, который в советский период производил ядерные ракеты СС-18. Сейчас завод участвует совместно с Норвегией, США и Россией в разработке новых систем для запуска спутников

мой и другими высокопоставленными государственными деятелями и парламентариями в Киеве Солана обсудил развитие отношений Украины с Североатлантическим союзом.

Он дал высокую оценку Украине за ее отказ от ядерного оружия, оставшегося у нее после распада Советского Союза. По мнению Генерального секретаря НАТО, это решение представляется еще более мудрым в свете недавних ядерных испытаний, проведенных Индией и Пакистаном.

Украина использовала свои новые отношения с НАТО для того, чтобы стать видным членом Совета Евроатлантического партнерства (СЕАП). Она принимает участие в десятках учений и учебных мероприятий

народного сообщества по установлению и утверждению прочного мира в Боснии. В настоящее время она выделила в распоряжение СФОР (Силы стабилизации) мотострелковый батальон и эскадрилью вертолетов, которые по запросу командования могут использоваться в миротворческой деятельности этих сил.

Солана обратился к украинскому парламенту с настоятельной просьбой помочь создать условия, способствующие инвестициям в экономику и проведению реформы. По мнению Генерального секретаря, это будет способствовать процветанию Украины и сделает более благоприятными шансы страны получить поддержку со стороны европейских институтов.

Выборы нового председателя Военного комитета НАТО



Члены Военного комитета — высшего военного органа НАТО — избрали адмирала ВМФ Италии Гвидо Вентурони своим новым председателем. Военный комитет, состоящий из начальников Генеральных штабов стран-членов и их представителей, несет ответственность перед политическими руководящими органами Североатлантического союза за его общую военную деятельность. Адмирал Вентурони (р. в 1934 г.) вступит в должность в апреле 1999 г. после проведения Вашингтонской встречи на высшем уровне и сменит на этом посту генерала Клауса Науманна. С января 1994 г. Вентурони является

начальником Генерального штаба вооруженных сил Италии. Его прежняя должность — начальник штаба ВМФ Италии.

В 1952 г. Вентурони окончил военно-морское училище, летал на самолетах военно-морской авиации, затем служил в штабе флота, где отвечал за проведение военно-воздушных операций. Позднее занимал ряд командных должностей на флоте и в звании капитана 1-го ранга командовал крейсером.

В 1989 г. он стал заместителем начальника штаба ВМФ. В 1990 г. был произведен в вице-адмиралы и назначен Главнокомандующим флота Италии и Командующим военно-морской группировкой НАТО в Центральном Средиземноморье, а в феврале 1992 г. получил пост начальника штаба ВМФ.

Вентурони женат и имеет троих детей.

В связи с недостатком служебной площади НАТО подыскивает новое помещение

В результате проведения преобразований в Североатлантическом союзе и налаживания сотрудничества со странами-партнерами этой организации в Штаб-квартире НАТО образовался дефицит служебных помещений.

Более 3700 сотрудников международного секретариата и 16 национальных представительств теснятся в трехэтажном здании Штаб-квартиры, расположенной вблизи главной транспортной магистрали, связывающей Брюссель с международным аэропортом “Завентем”. В связи с постоянным увеличением объема работы, в которой участвуют 28 стран-партнеров, включая Россию, возросла нагрузка на служебные помещения и конференц-залы Штаб-квартиры.

В апреле был введен в строй новый корпус, где разместились постоянные представительства не входящих в НАТО стран-партнеров. Североатлантический совет, высший руководящий орган НАТО, согласился с тем, что необходимо найти новое здание в Брюсселе, чтобы несколько уменьшить “перенаселенность” Штаб-квартиры.

“Раньше в течение года в Штаб-квартире НАТО проводилось около 50 заседаний на высоком уровне,— заявил один из чиновников НАТО.— Теперь это число возросло до 130–150. Кроме того, проходит все больше встреч с участием сразу 44 стран НАТО и стран-партнеров, которые становятся все продолжительнее”.

Североатлантический совет пришел к мнению о том, что необходимо построить новое здание вблизи нынешней Штаб-квартиры, и дал поручение провести технико-экономическое обоснование проекта.

НАТО и Россия достигли предварительного соглашения по поводу военной миссии этой организации в Москве

18 июня в Москве состоялась встреча высокопоставленных военных представителей НАТО и России, на которой было достигнуто предварительное соглашение о создании в конце нынешнего года в столице России военной миссии связи НАТО. Оно должно быть утверждено после рассмотрения на правительственном уровне.

Военная миссия НАТО в Москве, создание которой предусматривается в основополагающем Акте, поможет активизировать обмены и диалог между двумя сторонами и укрепит доверие между ними посредством расширения сотрудничества в военной области.

Российская военная миссия в НАТО была создана в марте этого года. Ею руководит главный военный представитель России при этой организации генерал-лейтенант Виктор Заварзин.

Переговоры, на которых делегацию НАТО возглавлял заместитель председателя Военного комитета генерал-лейтенант Николас Кихоу, а делегацию России — генерал-полковник Леонид Ивашов, привели к заключению предварительного соглашения. В ходе дальнейшей работы будут уточняться детали создания в конце нынешнего года военной миссии Североатлантического союза в Москве.

В первую неделю августа группа представителей НАТО побывала в Москве, с тем чтобы ознакомиться с рядом объектов, предложенных российскими властями в качестве помещения, в котором могла бы разместиться эта миссия.

НАТО уже обратилась к странам-членам с просьбой о представлении к декабрю нынешнего года кандидатур для укомплектования штатного расписания миссии.

Новый Евроатлантический центр управляет доставкой по воздуху гуманитарной помощи в Албанию

Открывшийся в июне в Штаб-квартире НАТО Евроатлантический центр по координации действий спасательных служб в случае стихийных бедствий и техногенных катастроф сразу же приступил к работе. Его специалисты организовали в чрезвычайном порядке переброску по воздуху палаток, продовольствия, продуктов питания и других товаров в Албанию. Они предназначены для беженцев из Косово, наводнивших Албанию в связи с конфликтом в соседней стране.

По заявлению должностных лиц НАТО, этот центр, вступивший в строй 3 июня после утверждения его 44 странами НАТО и странами-партнерами, организовал уже 16 рейсов транспортных самолетов для переброски по воздуху 160 тонн грузов. Они были доставлены из Сараево в Албанию бельгийскими и норвежскими военно-транспортными самолетами.

Данное мероприятие стало частью операции по предоставлению гуманитарной помощи беженцам, оказываемой Верховным комиссаром ООН по делам беженцев. Сотрудники центра также договорились с албанским правительством о предоставлении Верховному комиссару и Всемирной продовольственной программе гру-

зовиков с водителями с целью доставки гуманитарной помощи.

Созданный по инициативе России центр предназначен для выполнения функций основного пункта координации усилий по оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи в странах-участницах СЕАП в случае стихийных бедствий и катастроф.

Создание подобного потенциала в зоне действия СЕАП соответствует усилиям ООН по налаживанию регионального подхода к реагированию на стихийные бедствия и катастрофы, а также отвечает политическим целям СЕАП в области укрепления практического сотрудничества стран-партнеров и повышения их роли в процессе принятия решений.

ПРМ: учения и учебные мероприятия под эгидой НАТО в 1998 г.

(Все нижеперечисленные мероприятия открыты для участия в них всех стран-партнеров)

ИЮНЬ

20 июня—4 июля, “Кэоператив дрэгон-98”, Италия — формирование многонационального совместного штаба по поддержанию мира и проведение учений штабных офицеров на уровне до двух многонациональных бригад.

ИЮЛЬ

6—10 июля, “Кэоператив чанс-98”, Словакия — учения ВВС по налаживанию оперативной совместимости между военно-воздушными силами НАТО и стран-партнеров на уровне штабов и подразделений при оказании гуманитарной помощи и проведении миротворческих операций.

19—24 июля, “Кэоператив ки-98”, Турция — учения ВВС по отработке процедур и организационных мероприятий с целью налаживания управления поисково-спасательными ресурсами, контроля над ними, их координации и использования.



Высадка российских солдат из шведского транспортного самолета С-130 во время проводившихся в мае нынешнего года в Дании учений ПРМ “Кэоператив джэгуэр”. Россия внесла свой вклад в эти учения, направив на них взвод морской пехоты из Калининграда, который имитировал эвакуацию из зоны конфликта группы ООН по мониторингу. В учениях приняли участие 6 стран НАТО и 11 стран-партнеров

АВГУСТ

17—22 августа, “Кэоператив ассембли-98”, Албания — военно-воздушные и сухопутные учения по поддержанию мира.

СЕНТЯБРЬ

4—11 сентября, “Кэоператив беар-98”, Великобритания — учения ВВС по налаживанию оперативной совместимости между странами-партнерами и членами НАТО при доставке гуманитарной помощи по воздуху.

8—10 сентября, “Кэоператив болтик ай-98”, Дания — морские поисково-спасательные учения в Балтийском море.

11—18 сентября, “Кэоператив бест эфпорт-98”, бывшая Югославская Республика Македония — сухопутные учения по отработке миротворческих навыков у легкой пехоты на уровне отделения в условиях различных операций по поддержанию мира с целью достижения большего взаимопонимания между НАТО и странами-партнерами.

Выдержки из доклада заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам Клауса-Петера Клайбера на конференции “НАТО—Россия” в Москве 19–20 июня

“Изменилась сама концепция безопасности. Она уже не сводится к игре, в которой получение выгоды одной стороной означает ущерб для другой. Теперь мы сталкиваемся со многими проблемами, носящими общий характер, — нестабильностью, этническим насилием, распространением оружия массового уничтожения и ухудшением состояния окружающей среды. Эти и многие другие вопросы не поддаются решению усилиями лишь какой-то одной страны или группы стран. Угрозы нашей общей безопасности требуют общего реагирования. Общее реагирование лучше всего налаживается и осуществляется на практике посредством реализации программ и работы институтов с максимально широким участием. “Партнерство ради мира” и Совет Евроатлантического партнерства являются наиболее четким выражением нашей приверженности созданию архитектуры безопасности на основе подлинного сотрудничества”.

“Несколько недель назад послы стран НАТО и России впервые обсуждали (в Совместном постоянном совете) вопросы ядерного оружия. Это обсуждение наглядно показало,

что НАТО и Россия не уклоняются от обмена мнениями по острым вопросам. Мы также проводим консультации по вопросам стратегии, оборонной политики и военных доктрин НАТО и России. У нас состоялись в виде эксперимента встречи экспертов, посвященные сотрудничеству в области вооружений... Мы проявили бы нерадивое отношение к своей работе, если бы не сумели полностью использовать (в лучшем смысле этого слова) обеспечиваемый СПС потенциал по проведению тесных консультаций и выполнению совместных действий”.

“Россия оказывает огромное влияние в процессе предоставления международному сообществу помощи в эффективном поиске решений этой эндемической проблемы безопасности (нестабильности на Балканах). Нынешний кризис в Косово наглядно показывает всю важность проведения НАТО и Россией совместных консультаций и взаимодополняемости наших усилий. Только добившись воздействия всего международного сообщества — Европейского Союза, контактной группы, НАТО и России — на положение в Косово, удастся положить конец насилию в этом регионе”.

“Мы не можем надеяться на достижение согласия по каждому вопросу. Подобно любой другой стране, у России есть свои национальные интересы, и они могут иногда расходиться с интересами НАТО. Последняя, со своей стороны, также имеет собственный взгляд на проблемы, который не всегда может совпадать с точкой зрения России. С течением времени, по мере углубления наших отношений, мы будем все чаще соглашаться действительно координировать наши действия и сотрудничать. Я не сомневаюсь в этом.

Конечно, нас еще ждут периоды, когда НАТО и Россия будут “оставаться при своем мнении”, когда речь идет о вопросах евроатлантической безопасности. Это неизбежно и вполне нормально. Возьмем, например, решение НАТО о приеме в свой состав новых членов. К сожалению, в России к нему до сих пор относятся с подозрением. С нашей точки зрения, открытие дверей НАТО для вступления в нее новых членов и активизация диалога и сотрудничества с Россией являются шагами, продиктованными стремлением к достижению одной и той же цели — созданию открытого общества демократических государств, объединенных общими интересами и ценностями, утвердившимися на всей территории Евроатлантического региона”.

“В прошлом, когда между НАТО и Россией существовали разногласия, имело место бряцание оружием, приходилось организовывать встречи на высшем уровне и добиваться ослабления напряженности. Все это изменилось с подписанием Основопологающего Акта. Сейчас у нас есть основа для проведения консультаций и механизм проведения последних. Мы придали диалогу, консультациям и сотрудничеству институциональную форму. В этом и состоит величайшее достижение Основопологающего Акта”.

ПРМ: Мероприятия по планированию на случай чрезвычайных ситуаций невоенного характера

(Все перечисленные ниже мероприятия открыты для участия в них всех стран-партнеров)

24 августа–4 сентября

Курсы по международным спасательным операциям, Швеция.

17–23 сентября

Семинар-практикум, посвященный защите культурного наследия в чрезвычайных ситуациях невоенного характера, Варшава.

21–23 октября

Семинар по стандартам обмена информацией, Варшава.

26–28 октября

Семинар-практикум по вопросам обеспечения готовности на случай чрезвычайных ситуаций на Игналинской АЭС, Вильнюс.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

...**Жан-Жак Касель** заменит Поля Шуллера на посту постоянного представителя Люксембурга в НАТО. Касель (р. в 1946 г.) был ранее послом в различных странах, а непосредственно перед своим новым назначением занимал должность председателя Комитета постоянных представителей в Совете министров Европейского Союза. Шуллер станет новым послом Люксембурга в Москве.

...**Филипп Гелюи** был назначен постоянным представителем Франции в НАТО. На этом посту он заменит Жерара Эррера. Полномочный министр первой степени Гелюи занимал ранее должности посла в Норвегии и дипломатического советника министра обороны Франции.

...**Гунар Палссон** (р. в 1955 г.) за-

менит Торстейна Ингольфсона на посту постоянного представителя Исландии в НАТО. Палссон, который в настоящее время является представителем своей страны в ООН, приступит к исполнению обязанностей в НАТО 1 сентября.

...Генеральный директор министерства обороны **Ейвин Бэккен** назначен помощником Генерального секретаря НАТО по вопросам инфраструктуры, службы тыла и планирования на случай чрезвычайных ситуаций невоенного характера. Он займет свой новый пост 1 сентября. Бэккен (р. в 1945 г.), который заменит на вышеупомянутом посту представителя Нидерландов Херперта ван Фореста, ранее занимал в министерстве обороны Норвегии должность консультанта по вопро-

сам управления ресурсами.

...**Североатлантическая Ассамблея**, парламентский орган НАТО, достигла договоренности с **российским парламентом** о создании парламентской рабочей группы по наблюдению за развитием отношений между НАТО и Россией. Эта группа, в состав которой войдут семь представителей парламентов стран НАТО и семь представителей российского парламента, будет собираться два раза в год; первое заседание группы намечено провести в первую неделю октября в Брюсселе. "Рабочая группа Совместного постоянного совета станет первым проектом подлинного сотрудничества между СА и российским парламентом", — заявил Генеральный секретарь Ассамблеи Саймон Ланн.

Уважаемые читатели,

"Новости НАТО" представляют собой одно из многих изданий, которые можно получить в электронном виде на русском языке с веб-сайта НАТО по адресу:

<http://www.nato.int/docu/other/ru/russian.htm>.

Опубликованные материалы, включающие в себя основные тексты, справки, пресс-релизы и официальные коммюнике, посвящены текущей деятельности Североатлантического союза и дают представление о том, как он проводит свою внутреннюю и внешнюю адаптацию с целью выполнения задач по обеспечению безопасности в современном мире.

Некоторые факты о НАТО

Союзники по организации Североатлантического Договора по условиям последнего обязаны защищать свои независимость, суверенитет и демократический образ жизни, а также независимость, суверенитет и демократический образ жизни своих союзников против внешней агрессии посредством политической солидарности и коллективной обороны. В число нынешних 16 членов этой организации входят Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Дания, Исландия, Испания, Италия, Канада, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Соединенные Штаты Америки, Турция и Франция. Были предприняты формальные шаги для того, чтобы в 1999 г. к Североатлантическому союзу присоединились Венгрия, Польша и Чешская Республика, что доведет число его членов до 19. Союзники по НАТО оставляют двери открытыми для возможного вступления в эту организацию в будущем и других стран в соответствии с учредительным договором Североатлантического союза.

Изменения в НАТО

С окончанием "холодной войны" НАТО встала на путь преобразований своих структур и политики с целью усиления политической роли союза и дальнейшего укрепления безопасности и стабильности на Европейском континенте. Уменьшились расходы стран-членов НАТО на оборону, произведены огромные сокращения личного состава и основных боевых сухопутных подразделений. Особое значение имеет 50-процентное сокращение США и Германией своих вооруженных сил. Был увеличен срок приведения войск в боевую готовность. В период с 1991 по 1993 гг. НАТО более чем на 80 % сократила свои наземные ядерные арсеналы в Европе. С этого континента были выведены все ядерные системы наземного базирования. Союзники по НАТО создают новую, меньшую командную структуру, приспособленную для выполнения будущих задач — проведения миротворческих операций урегулирования кризисов, возможно, с участием стран-партнеров этой организации.

КАЛЕНДАРЬ ТЕКУЩИХ СОБЫТИЙ

ИЮНЬ

11–12 июня: Встреча министров обороны НАТО в Брюсселе.

15 июня: Международная конференция по Боснии в Риме.

17–19 июня: Визиты Генерального секретаря НАТО в Латвию, Литву, Эстонию и Финляндию. Он приветствовал решение о создании в Эстонии Балтийского оборонного колледжа.

18 июня: В рамках Совместного постоянного совета Россия кратко проинформировала союзников по НАТО о проведении в Москве на высоком уровне российско-югославской встречи.

19–20 июня: Конференция “НАТО—Россия”, посвященная первой годовщине Основополагающего Акта, с участием ученых и политиков из России и стран НАТО, Москва.

22 июня: Визит Генерального секретаря в Вену для выступления на семинаре-практикуме НАТО.

22–24 июня: Проведение военно-политическими экспертами НАТО и России семинара по поддержанию мира, Осло.

23 июня: Встреча Генерального секретаря с боснийским лидером Алией Изетбеговичем; Генеральный секретарь подчеркнул необходимость выполнения гражданских аспектов Дейтонских мирных соглашений, в частности, положений, касающихся возвращения беженцев в Сараево.

24 июня: Встреча Генерального секретаря с лидером косовских албанцев Ибрагимом Ругова; Хавьер Солана отметил приверженность НАТО мирному решению проблемы путем переговоров и подтвердил, что НАТО выступает против предоставления Косово независимости.

24–28 июня: Семинар Верховного главнокомандующего Объединенными вооруженными силами на Атлантике в Норфолке, Вирджиния, посвященный политике НАТО и политическим задачам этой организации; в семинаре приняли участие постоянные представители стран НАТО.

ИЮЛЬ

1–2 июля: Информационное совещание НАТО в Сараево с участием политических руководителей, лиц, ответственных за разработку политики, и представите-

лей международных организаций.

2–3 июля: Визит Генерального секретаря в Албанию и его встреча с президентом этой страны Реджепом Мейдани и другими высокопоставленными должностными лицами. Посещение Генеральным секретарем координационного пункта НАТО по реализации ПРМ, который открылся в Тиране 1 июня.

8–9 июля: Визит Генерального секретаря в Украину, посвященный празднованию первой годовщины подписания “Хартии об особом партнерстве”. Встреча Хавьера Соланы с президентом Кучмой и другими государственными деятелями Украины в Киеве. Выступление Генерального секретаря на заводе “Южмаш” в Днепропетровске.

10 июля: Визит президента Болгарии Петра Стоянова в Штаб-квартиру НАТО.

15–17 июля: Визит Генерального секретаря в Вашингтон.

22 июля: Очередная сессия Совместного постоянного совета.

22–23 июля: Визит Генерального секретаря в бывшую Югославскую Республику Македония.

24 июля: Визит премьер-министра Венгрии Виктора Орвана в Штаб-квартиру НАТО.

АВГУСТ

17–22 августа: Военно-воздушные и сухопутные учения по выработке умения и навыков миротворчества “Кэоператив ассембли”, провести которые намечено в Албании.

СЕНТЯБРЬ

3–4 сентября: Выступление Генерального секретаря в Лиссабоне на симпозиуме Верховного главнокомандующего Объединенными вооруженными силами НАТО на Атлантике.

12–18 сентября: Сухопутные учения “Кэоператив бест эфорт” по выработке у пехоты искусства и навыков поддержания мира; провести эти учения намечено в бывшей Югославской Республике Македония.

24–25 сентября: Неформальное заседание министров обороны НАТО в Вилмоуре, Португалия.

АПРЕЛЬ 1999 г.

24–25 апреля: Встреча НАТО на высшем уровне, посвященная празднованию 50-й годовщины Североатлантического союза, Вашингтон.

Издается Отделом информации и прессы НАТО

Редактор: Richard Balmforth

NATO Headquarters, B-1110 Brussels

Факс: (32-2) 707-4579, адрес электронной почты: NATODOC@HQ.NATO.INT

За информацией обращайтесь по адресу:

119285, Москва, ул. Мосфильмовская, 56

Посольство Германии. Представителю НАТО по вопросам информации

Алексею Шахтактинскому

Тел.: 00-7-095-234-91-95, факс: 00-7-095-234-91-98

Распространяется бесплатно

